

# 需逾20億完成供水應急計劃 PBA將漲水費籌資金

## 封面故事

( 槟城26日讯 )

槟城或再涨水费！

槟州首席部长曹观友披露，槟州供水机构已经向国家水务委员会（SPAN）提出调涨水费的建议，目前正等待著内阁批准。

他说，一旦调涨水费的建议获得通过，将根据时间表去落实。

“国家水务委员会允许各州供水机构，每3年检讨水费一次，现在只等内阁的决定。”

曹观友今日在槟州供水控股有限公司第25届股东大会后记者会上受询时，



■槟州供水控股有限公司股东大会后记者会，左起首席财务执行员玛丽安、巴玛纳登、曹观友、第一副首长莫哈末阿都哈密、槟州行政议员再里尔。

这么说。

他声称，调涨水费也是

要为“2030年供水应急计

划”筹措资金，而这次的

股东大会也有提到即将调

整水费的事宜。

## 去年淨利逾1.44億 創26年來最高紀錄

曹观友指出，槟州供水控股有限公司去年净利达1亿4416万7000令吉，创下该公司26年来最高净利纪录。

他说，该净利主要得益于去年2月1日起实施的槟州水费调整。

“这是一项杰出的成就，但它并没有充实该公司的资金库或使公司富裕起来。”

### 得益于去年调整水费

他说，该公司需投入约20亿9900万令吉，以完成“2030年供水应急计划”（WCP 2030）下的6项新供水基础设施工程，而今年预计用于提升现有基础设施的资本开销

（CAPEX）为8680万令吉。

“显然，去年的槟州水费调整无法为2030年之前解决槟城水资源问题的项目提供足够的资金。”

他说，尽管水务资产管理公司（PAAB）已同意为2030年供水应急计划中的两个项目提供长期租赁安排，惟槟州供水控股有限公司及槟州供水机构仍需在未来几年内另筹逾10亿令吉资金。

## 派發每股2.25仙終期股息

槟州供水控股有限公司股东大会通过派发每股2.25仙的终期股息，这是该公司连续第24年向股东派发股息。

确认股息权益日定于今年7月15日，预计将于8月1日向7157名股东派发共计750万令吉的股息。

## 仍在等與霹商供水計劃

曹观友说，槟州仍在等待与霹雳州针对霹雳供水计划进行首次会议，以展开商业条件的谈判。

他指出，霹雳与槟城供水计划已获批准，很多工作正在进行。

“该计划99.9%是在霹雳州进行，只有极小部分在槟城范围内，因此大家可能以为什么都没发生，但其实进展很多。我们也即将启动商业条件的谈判。”

他说，此计划需4至5年时间才可完工，因此目前推行替代方案，以在霹雳供水计划完成前支撑槟州水源需求。

“我们估计，这些方案将提供额外4亿公升的供水，而霹雳供水方案在完成后可为槟州提供2亿5000万至3亿5000万公升。”

## 檳日均產12.08億公升淨水

曹观友说，槟州每日平均生产12亿800万公升净水，这是槟州供水历史上最大的净水产量。

他说，随著双溪赖滤水厂第12A配套于去年9月20日正式启用后，槟州拥有日产17亿2600万公升净水的能力。

“去年的净产能为每日12亿800万公升，意味净水储备率为30%。2023年全国平均水平为15.3%。”

他说，该机构眼前的挑战，是如何将双溪赖滤水厂的净水更有效地分配到槟州各地，特别是威南及槟岛西南县等处于水管末端（EoL）或地势较高的地区。

“根据预测，到2030年，槟州的用水需求量可能达到每日15亿3200万公升。”

他说，去年槟州无收益水比例为28%，虽然比2023年全国平均无收益水比例（34.6%）低，但尚有进步空间。槟州供水机构已被指示致力于进一步降低无收益水数据。

曹观友说，气候变化影响了槟城集水区的降雨量，自2021年以来，阿依淡水坝与直落巴巷水坝皆未能100%蓄满。

他指出，槟州去年的人均家庭用水量从2023年的每日284公升下降至261公升，主要归因于去年水费调整及槟州供水机构推动的家庭节水宣传计划。

“然而，每人每日261公升仍高于2023年全国平均水平的228公升。该机构今年的目标是达到每人每日250公升。”（TKY）

## 啓動智能水錶更換計劃 無收益水比例可降至26.9%

槟州供水控股有限公司首席执行员拿督巴玛纳登说，槟州的无收益水比例是28%，当中大量漏损来自

老旧水表，州内超过40%的水表已老化。

“我们已启动智能水表更换计划，预期可把无收益水比

例降至26.9%。”

他说，该公司将通过更换水表、推行智能水表及更换全州95.94公里“过时”的水管（直径100毫米及以上），以降低无收益水比例。

针对北赖河是咸

水河，该公司采

用什么技术处理原水？巴玛纳登说，该公司将采用咸水处理技术（brackish water treatment），虽然成本较高，但会建设双轨系统，将处

理水回注至常规系

统。

“同时，也会设储水池以稀释咸度，降低处理成本。”

他说，该计划由联邦政府宣布，顾问公司已受委，目前在前期阶段，预计建设期为两年。

## 2030年供水應急計劃

### 今年展開次三階段

巴玛纳登指出，槟城2030年供水应急计划的第二及第三阶段将于今年展开。

他说，第一阶段是提升威省2座现有滤水厂，已于2024年

完成。第二阶段是在威省兴建4座新滤水厂，今年已经开始动工。

“第三阶段是铺设两条专用管道，将更多净水从双溪赖滤水厂直接输送到

槟岛。”

他说，第二阶段涉及在新地点兴建4座新滤水厂，当中的孟光水坝滤水厂已于今年5月15日动工。

“另3个滤水厂是威南吉辇河滤水厂、威中北赖河滤水厂以及慕达河滤水厂。”

他说，第三阶段预

定于今年内动工，包括将铺设两条专用净水管道。从双溪赖滤水厂铺设一条直径1.8公尺、长13.0公里的管道至威

省北海第三条双管海底水管的起点。

一条直径1.8公尺、长3.9公里的管道至武吉南玛水库和泵水综合站。”

他说，该项目预计在今年底前举行动土仪式。

“这两段管道将从双溪赖输送更多净水至槟岛，尤其提升西南区的供水能力。”（TKY）